

# 试论 20 世纪俄罗斯哥萨克的复兴运动

杨素梅

**【内容提要】** 哥萨克是俄罗斯历史上一个独特的现象。作为一个独特的军事团体,哥萨克形成于 16 世纪末,为沙皇俄国对外殖民扩张立下了汗马功劳。随着苏联的建立,哥萨克作为一个阶层被取消。20 世纪末随着苏联的解体,哥萨克又开始复兴。哥萨克复兴运动并非偶然,也不是突发的历史现象,它是历史发展的必然结果,是时代的要求。哥萨克复兴主要是其文化复兴,但文化复兴仅是其形式,其目的是恢复哥萨克作为一个亚民族的权利、义务和军事功能。

**【关键词】** 俄罗斯 哥萨克 复兴运动

**【作者简介】** 杨素梅,1969 年生,河南大学外语学院副教授、博士。(开封 475001)

哥萨克是俄罗斯民族一个重要的组成部分,在俄罗斯历史上起着十分重要的作用。20 世纪末哥萨克大规模的复兴运动并非偶然,也不是突发的历史现象。它的复兴经历了一个萌芽、自发、合法的发展历程。首先,哥萨克的复兴是历史发展的必然结果,是时代的要求,顺应了历史的潮流;其次,哥萨克复兴主要是其文化复兴,但文化复兴只是其形式,而实际上是恢复其权利和军事功能。

## 一 哥萨克复兴运动的历史背景及其萌芽时期

自 16 世纪起,在黑海沿岸的草原地区,特别是顿河地区,哥萨克作为一个自由军事群体不断发展壮大。他们一方面为俄国的对外扩张、发展壮大而效力,从而获得薪俸和土地;另一方面,他们又为自己的权利和自由而战,由哥萨克人领导的几次大规模起义让俄国政府胆战心惊。因此,为了控制哥萨克这个自由的群体,俄国政府采取

了一系列措施,限制和规范哥萨克的权利和义务。1835 年俄国政府颁布的《顿河哥萨克军屯管理条例》<sup>1</sup>最终将顿河军屯纳入与俄国其他省级一样的管理体系中,“标志着顿河哥萨克从一个自由的群体转变为俄国一个封闭的军事阶层”,“确立了顿河哥萨克在俄国的政治地位”<sup>1</sup>。通过一系列条例的实施,19 世纪 40 年代俄国政府基本完成了对不同地区哥萨克管理的一体化,并且将哥萨克向城市和其他非哥萨克地区迁徙,消减哥萨克军的军事功能。其目的是,在保持哥萨克一定的军事实力的同时,彻底消灭哥萨克对政府的威胁与危险。至 19 世纪末,俄国漫长的边疆线上,基本都驻扎了哥萨克军,而在各大小城市中也布满了哥萨克军警。

20 世纪对俄罗斯哥萨克来说是一个多舛多难又充满机遇的时代。在 20 世纪初俄国混乱时

<sup>1</sup> 杨素梅:《从自由群体到封闭的军事阶层——16 世纪至 19 世纪 30 年代顿河哥萨克历史研究》,博士学位论文,中国社会科学院世界历史研究所,2010 年,第 104 页。





月24日成为顿河哥萨克的民间诗歌节日,被称为“肖洛霍夫春天日”。顿河及附近地区的哥萨克穿着传统的服装聚会在维申斯克<sup>1</sup>欢庆这个节日。他们举行各种形式的游艺活动以及各种展览。参加的哥萨克人数达十几万人。这个节日曾得到苏联文化部的肯定和支持,如今已成为全俄性的联欢节。1989年10月顿河哥萨克组织了文学同志会,即“肖洛霍夫学会”,会员近40名。

与此同时,其他形式的哥萨克组织也自发地建立起来。例如,1986年在顿河-罗斯托夫成立了以哥萨克首领普拉托夫( . . . ½±À³)名字命名的“顿河军事历史俱乐部”,1989年6月在首都莫斯科成立了哥萨克同乡会等。这些团体促进了哥萨克复兴运动的壮大,也推动了其他地区哥萨克组织的发展。在伏尔加顿斯克、伏尔加格勒、北高加索、西伯利亚等地区,哥萨克纷纷建立了自己的组织,并在此基础上成立了罗斯托夫、第二顿河、霍彼尔斯克、伏尔加格勒等哥萨克区。哥萨克复兴运动进入其高潮阶段。

20世纪90年代,哥萨克人开始建立规模比较大的社会联盟组织并逐渐扩大自己的活动范围。例如,1990年3月在顿河-罗斯托夫成立了全顿河哥萨克社团、历史文化俱乐部、“维申斯克”历史文化学会,成立修建普拉托夫纪念碑委员会及其他组织。其中“维申斯克”文化历史学会具有很大的独立性。该学会制定了自己发展的计划,有自己的会章和账户。这些团体的宗旨是继承和弘扬前辈的信念、传统和价值<sup>2</sup>。

1990年6月28~30日来自不同的哥萨克组织和小组的263人代表7万名哥萨克后裔在莫斯科召开了哥萨克大会,并宣布“苏联哥萨克联盟”成立。大会通过了联盟章程,并确定了联盟的目的,即“恢复哥萨克特殊的、历史形成的民族文化共性;在东正教原则上,尊重其他民族和宗教信仰;对年轻人进行宗教道德方面的培养”。大会按哥萨克传统选举了阿塔曼、阿塔曼委员会和阿塔曼管理委员会。顿河哥萨克阿·卡·马尔德诺夫被选为苏联哥萨克联盟第一任阿塔曼。值得关注的是,哥萨克联盟大会召开的时间正是苏联共产党第28次代表大会即将召开的时期。在1990年7月2~13日苏联共产党召开第28次代表大会时,哥萨克联盟曾派代表前去祝贺,以期扩大该组

织的影响力。

1990年8月在顿河举行了庆祝顿河哥萨克军区成立420周年活动。该活动以所谓的“俄罗斯——祖国光荣”的骑马运动开始。在这儿聚集了来自罗斯托夫地区的哥萨克,以祭拜在1641年亚速海战争和在国内战争、卫国战争中死难的哥萨克。同时,在老切尔卡斯克镇举行了节日聚会,在哥萨克首府新切尔卡斯克举行接力赛,并向光荣的顿河英雄巴克拉诺夫(и . . . ±½±À³)纪念碑献花环。

顿河哥萨克复兴过程中最大的历史事件是“顿河军区哥萨克联盟”的成立。1990年11月17~18日,417名哥萨克代表和170名特邀嘉宾汇聚顿河-罗斯托夫,召开“顿河军区哥萨克联盟”成立大会。大会通过了联盟章程、联盟计划,提出该联盟的目的是,为哥萨克平反,恢复哥萨克以前的社会地位,解决哥萨克的土地及其经营问题等。大会选举肖洛霍夫的儿子国防部上校、哲学博士米·米·肖洛霍夫为顿河军区哥萨克联盟阿塔曼。

随着哥萨克复兴组织的增多,其活动范围急剧扩大。而此时也正值苏联的末期,社会处于混乱状态,一些哥萨克组织的活动远远超出了其作为一个民间社会组织范围。

在苏联解体前夕,苏联政府、苏联共产党委员会已经认识到了哥萨克复兴对社会和国家的不利因素。自1991年国家从规范顿河哥萨克组织的活动开始,制定了哥萨克组织建立的原则,规定哥萨克组织要到当地司法部门进行登记注册。例如,1991年4月9日苏联共产党罗斯托夫区委员会突然通过了《关于复兴顿河哥萨克传统运动的决议》,要求顿河军区哥萨克联盟、地区哥萨克组织必须及时地向俄罗斯联邦共产党中央委员会和苏联共产党中央委员会报告自己的活动,同时通过区委员会分会、市委员会、苏联共产党区委保持哥萨克组织与共产党、工人之间的联系,为复兴优秀的顿河哥萨克文化提供必要的、实际的帮助

<sup>1</sup> 肖洛霍夫的出生地。  
。 ±½±À³ . . . ±½±À³ ° ±À³ ±À³ ° ±À³ ±À³ ±À³ ° . . . 320.

和支持”<sup>1</sup>。这个决议引起了一些哥萨克人的强烈反响,“白”和“红”哥萨克之间开始产生分歧。一些具有共产党身份的哥萨克人开始远离“不合时宜”的哥萨克运动。顿河军区哥萨克联盟首领米·米·肖洛霍夫以健康原因为由提交了退休申请书。而一些组织者认为,这是对在与布尔什维克作斗争中死难的“白”哥萨克粗暴的侮辱,这种情绪在原哥萨克首府新切尔斯克特别强烈。他们认为,共产党迫害了那么多人,而哥萨克现在还向其请示,是不可能的。虽然,政府已经认识到,一些哥萨克组织的活动已经对国家的稳定构成了威胁,但苏联共产党心有余而力不足。哥萨克复兴运动继续扩大。

1991年7月20~21日顿河多洛曼诺夫镇阿塔曼叶弗列莫夫(Ефремов),莫斯科哥萨克同乡会主席之一,与其他哥萨克同乡会一起在莫斯科举行了“白”哥萨克联盟代表大会,并成立了俄罗斯哥萨克军区联盟。大会共有65名来自全俄25个哥萨克组织的代表出席。与会者通过了《告俄罗斯哥萨克书》,表达对“正在复兴的哥萨克竭力为共产党和其他党服务”口号的担忧<sup>2</sup>。俄罗斯哥萨克军区联盟比较大的行动是1991年8月19日成立了“临时行动指挥部”,以对抗所谓的“国家紧急状态委员会”( )。莫斯科的顿河哥萨克组成了“联合阻截团”,以军事阿塔曼拉吉耶夫为指挥,积极地参加保卫苏维埃大厦,即白宫的行动。在这个行动中,哥萨克的表现,如俄罗斯联邦保卫委员会主席科别茨将军第3号命令中所称,这是一个“真正的作战部队”<sup>3</sup>。这样,哥萨克为叶利钦夺取政权提供了巨大的帮助和支持。为此,叶利钦任俄罗斯第一任总统后,给予哥萨克复兴很大的支持和帮助。

1991年10月5~6日顿河哥萨克在新切尔卡斯克举行了第二届顿河哥萨克军区联盟大会。会议通过了《关于恢复顿河共和国的决议》,恢复新切尔卡斯克作为顿河哥萨克首府的地位,统一哥萨克服装,选举苏联共产党区委员会第一秘书的儿子谢·阿·梅谢梁科夫为顿河哥萨克军区联盟阿塔曼。1991年10月13日恢复了顿河亚历山大三世士官武备学校和哥萨克中学。一个月之后,顿河军区哥萨克联盟首领委员会宣布新切尔卡斯克顿河军区哥萨克联盟为顿河共和国权利合

法的继承者,通过了《关于在哥萨克行动中政党和组织的作用》的决议。决议强调哥萨克在政治上的优先权,并禁止在哥萨克活动中成立任何政党和派别。1991年11月17日顿河哥萨克宣布组建“南俄哥萨克共和国联盟”,3天之后在新切尔卡斯克召开了南俄哥萨克大会,宣布“南俄哥萨克共和国联盟”成立,选举梅谢梁科夫为首领。大会讨论了组建哥萨克共和国过渡政府和创建哥萨克民族近卫军的问题<sup>4</sup>。

由此可见,苏联解体后的哥萨克复兴运动已经远远超出了民间形式的社会组织权利范围,更具有政治色彩,哥萨克对权利的追求不断增强。在这种情况下,1992、1993年叶利钦分别下达总统令,即《俄罗斯联邦法关于恢复被迫害人民哥萨克的实施措施》和《在俄罗斯联邦北高加索地区的边境和内地军队改革中给予哥萨克支持的命令》。总统令指出,凡认为自己为哥萨克后裔的公民,可以恢复和发展哥萨克传统的经营方法、文化习俗,或自愿加入哥萨克社会并服军役。在俄罗斯武装力量中的哥萨克军、哥萨克联盟军、边疆军、专门的哥萨克摩托武装力量与俄罗斯联邦内务军队中负有作战使命的部队及联邦法《军队职责和军役》、俄罗斯联邦武装力量军事法章程相一致<sup>5</sup>。

1991年年末在顿河罗斯托夫地区哥萨克开始组建自己的权力机关。顿河军区哥萨克联盟的领导在12月向罗斯托夫地区苏维埃代表提出了一系列要求,包括“罗斯托夫地区”改为“顿河军区”或“顿河共和国”,要求以20%的地区财政来平衡哥萨克地区。哥萨克取得地区和市政财产中的办公地点、技术和设备,并免去其租赁费用和10年的税收,把所有的罗斯托夫地区的渔场和牧场转交给他们经营。区苏维埃代表列·阿·伊万琴科(当时为国家杜马议员)对哥萨克的要求给予支持,并支持“恢复不合法地剥夺顿河哥萨克在俄

1 俄罗斯联邦法关于恢复被迫害人民哥萨克的实施措施, 2002, .322~323.

2 同上.

3 同上.

4 同上.

